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Reglamento de carrera profesional de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su Órgano Desconcentrado

AUTORIDAD REGULADORA
DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS
La Junta Directiva de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos con fundamento en las facultades conferidas en los artículos 45 y 53 incisos e) y l) de la Ley de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y sus reformas, Ley Nº 7593, por acuerdo 10-70-2013, de la sesión ordinaria 70-2013, celebrada el 26 de setiembre de 2013 y ratificada el 30 del mismo mes y año,

Considerando:
I. Que la Ley 7593, en su artículo 45 dispone que la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos estará facultada para establecer su organización interna, a fin de cumplir sus funciones.

II. Que de conformidad con lo establecido en los artículos 53, incisos l) y ñ) de la Ley 7593, le corresponde a éste Órgano Colegiado aprobar la organización interna de la Autoridad Reguladora y el estatuto interno de trabajo, así como dictar las normas y políticas que regulen las condiciones laborales, la creación de plazas, los esquemas de remuneración, las obligaciones y los derechos de los funcionarios de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep) y la Superintendencia de Telecomunicaciones (Sutel).

III. Que de conformidad con el artículo 53 incisos l) y ñ) en relación con los artículos 54 y 55 del Reglamento Autónomo de las Relaciones de Servicio entre la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos, su Órgano Desconcentrado y sus Funcionarios y ante la ausencia de norma específica, se ha evidenciado la necesidad de regular y normar el régimen de carrera profesional, aplicable para aquellos funcionarios cubiertos bajo el régimen de salario base más pluses, regulación que no generará costo adicional en virtud de ser un incentivo que se ha venido reconociendo a dichos funcionarios.

IV. Que el 3 de junio de 2013, fue publicado en La Gaceta Digital N° 105 el Reglamento Interno de Organización y Funciones de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado (RIOF). En el mismo, en lo que interesa se indica: “Artículo 24. Dirección de Recursos Humanos. (…) Tiene las siguientes funciones (…) 16. Analizar y resolver las solicitudes de reconocimiento de carrera profesional de los funcionarios de la Autoridad Reguladora, de conformidad con el ordenamiento jurídico aplicable.”. Además en cuanto a SUTEL se indica: “Artículo 51. Funciones de Recursos Humanos de la Sutel. (…) Tiene las siguientes funciones: (…) 9. Dictar como órgano decisor, las resoluciones en el ámbito de su competencia, según ha sido definida en este artículo.10. Planear, ejecutar y controlar todas las actividades relacionadas con los trámites y registros salariales y los movimientos del personal. (…)”
V. Que el 25 de junio de 2013, el Regulador General, por oficio 464- RG-2013 solicitó a la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria la elaboración de una propuesta de “Reglamento de Carrera Profesional de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado”, que permita a Recursos Humanos (de Aresep y de Sutel) asumir las funciones establecidas y ya citadas.

VI. Que mediante oficio 505-DGAJR-2013 del 8 de julio de 2013, la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria (DGAJR) remitió a la Junta Directiva la propuesta de reglamento citada. (folios del 2 al 16).

VII. Que en la sesión 58-2013 celebrada el 29 de julio de 2013 la Junta Directiva conoció el oficio 505-DGAJR-2013 y con éste, la propuesta de Reglamento de Carrera Profesional y resolvió: “I. Solicitar a la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria que tramite la apertura de un expediente administrativo de los denominados “otros trámites” (OT) que contenga los documentos de la propuesta de “Reglamento de Carrera Profesional de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado”, y los estudios técnicos que la sustentan, a efectos de que esté disponible para los interesados. II. Una vez conformado el expediente, someter a consulta de los funcionarios de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y de la Sutel, la propuesta de “Reglamento de Carrera Profesional de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado (…). III. Ordenar al Secretario de Junta Directiva comunicar a todos los funcionarios, tanto de la Autoridad Reguladora como de Sutel, el acuerdo indicado en el punto anterior mediante el correo electrónico institucional, así como mediante impresión en la pizarra informativa de la institución, ubicada contiguo del Centro de Información Técnica, primer piso de las instalaciones de la Autoridad Reguladora. IV. Informar que las observaciones que deseen formularse sobre dicha propuesta, deben remitirse dentro del plazo de 10 días hábiles contados a partir del día siguiente a la comunicación que realice el Secretario de Junta Directiva a la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria o al correo electrónico castillomh@aresep.go.cr V. Una vez vencido el plazo para las observaciones la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria, las incorporará al expediente, analizará las mismas y emitirá una propuesta final a esta Junta Directiva”.
VIII. Que de conformidad con el artículo 361 de la Ley General de la Administración Pública, la presente propuesta de “Reglamento de Carrera Profesional de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado” fue sometida a consulta de los funcionarios de la Aresep y de la Sutel, por el plazo de 10 días hábiles contados a partir del día siguiente a la comunicación que efectúo el Secretario de la Junta Directiva mediante correo electrónico del 5 de agosto de 2013, siendo que al efecto se recibieron seis observaciones.

IX. Que mediante oficio 702-DGAJR-2013 de fecha 12 de setiembre de 2013, la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria efectúo el análisis e incorporación de las observaciones efectuadas por los funcionarios.

X. Que en sesión 70, celebrada el 26 de setiembre de 2013, cuya acta fue ratificada el 30 de setiembre de 2013; la Junta Directiva de la Autoridad Reguladora, sobre la base del oficio 702-DGAJR-2013, de cita, acordó entre otras cosas: Dictar el Reglamento de Carrera Profesional, de conformidad con la versión remitida por la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria, mediante el 702-DGAJR-2013 del 12 de setiembre de 2013 y que se lee:

REGLAMENTO DE CARRERA PROFESIONAL DE LA AUTORIDAD
REGULADORA DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS
Y SU ÓRGANO DESCONCENTRADO
CAPÍTULO I

De la definición y objetivos
Artículo 1º—Definición y ámbito de aplicación.

Para los efectos de aplicación del presente reglamento, se entiende por:

Aprovechamiento: Son aquellas actividades de adiestramiento y capacitación, impartidas a funcionarios profesionales con una duración igual o mayor a cuarenta horas naturales de instrucción efectiva, en las cuales se debe obtener un mínimo de setenta por ciento como promedio final de calificación y un ochenta y cinco por ciento de asistencia mínima. Se reconocerá un punto por cada cuarenta horas naturales efectivas de capacitación, con un mínimo de 12 horas reloj de instrucción efectiva.

Carrera Profesional: Es el incentivo económico aplicable únicamente a los funcionarios profesionales de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado, que se encuentren en la modalidad de salario base más pluses, otorgado con fundamento en los grados académicos universitarios, la capacitación recibida o impartida, la experiencia de carácter profesional en el servicio público o en organismos internacionales, la experiencia docente en instituciones de enseñanza de nivel universitario o parauniversitario, las publicaciones y el resultado de la evaluación del desempeño.

Finanzas: Dirección de Finanzas de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos o Finanzas de Sutel, según corresponda.

Institución: Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado.

Participación: Son aquellas actividades de adiestramiento y capacitación, impartidas a funcionarios profesionales con una duración igual o mayor a ochenta horas naturales de instrucción efectiva, en las cuales se debe cumplir con una asistencia mínima del ochenta y cinco por ciento del total. Se reconocerá un punto por cada ochenta horas naturales efectivas de capacitación, con un mínimo de 12 horas reloj de instrucción efectiva.
Recursos Humanos: Dirección de Recursos Humanos de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos o Recursos Humanos de Sutel, según corresponda.

Sutel: Órgano desconcentrado de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos.

 
Artículo 2º—Objetivos de la carrera profesional.

El incentivo económico de carrera profesional que se otorgará a los funcionarios profesionales que presten sus servicios bajo la modalidad de salario base más pluses, tendrá como objetivos básicos, los siguientes:

1. Reconocer por medio de un estímulo económico, la superación académica y laboral de los funcionarios profesionales que trabajan para la Institución.

2. Coadyuvar en la retención de los profesionales mejor calificados en cada área de actividad de la Institución.

3. Incrementar la productividad de los funcionarios profesionales.

 
CAPÍTULO II

De los requisitos
Artículo 3º—Requisitos de ingreso a la carrera profesional.

Podrán acogerse al pago del incentivo por carrera profesional, aquellos funcionarios profesionales que satisfagan los siguientes requisitos:

a) Pertenecer al régimen de salario base más pluses.

b) Ocupar un puesto profesional, ya sea en propiedad o interino, con una jornada no inferior al medio tiempo.

c) Desempeñar un puesto en propiedad o en forma interina que exija como mínimo el grado académico de bachiller universitario.

d) Ostentar al menos el grado académico de bachiller universitario en una carrera universitaria que le faculte o sea afín para el desempeño del cargo.

e) Estar incorporado al respectivo colegio profesional, cuando su ley así lo exija en la disciplina y grado académico correspondiente y encontrarse al día en el pago de las respectivas cuotas.

 
CAPÍTULO III
De los factores de carrera profesional,
sus requisitos y ponderación
Artículo 4º—Factores de carrera profesional.
Se tomarán como factores para otorgar el incentivo de carrera profesional, los siguientes:

a) La obtención de grados académicos universitarios.

b) La capacitación recibida.

c) La capacitación impartida.

d) La experiencia en labores de nivel profesional en instituciones públicas o en organismos internacionales.

e) La experiencia docente en instituciones de enseñanza de nivel universitario o parauniversitario.

f) Las publicaciones realizadas.

g) La nota mínima obtenida en la evaluación del desempeño en el período laborado inmediato anterior.

 
Artículo 5º—Requisitos para valorar los grados académicos.

Los grados y las condiciones académicas que presenten los funcionarios profesionales incorporados al régimen de salario base más pluses, para efectos de carrera profesional deberán reunir los siguientes requisitos:

a) Deben estar relacionados directamente con la especialidad del puesto o ser afín al mismo, lo que se determinará mediante un estudio realizado por Recursos Humanos.

b) Haber sido conferidos, reconocidos y equiparados por alguna de las universidades facultadas para ello, de conformidad con las normas que regulan la materia.

c) Deben corresponder a carreras autorizadas por el CONESUP cuando se trate de títulos extendidos por universidades privadas.

La especialidad se ponderará como tal, si fue obtenida con base en la Licenciatura. A la especialidad obtenida con base en el Bachillerato se le otorgará el puntaje previsto para la Licenciatura, según el respectivo detalle contenido en el artículo siguiente.

Entiéndase por grados, posgrados, y especialidades adicionales aquellos que sean obtenidos por el funcionario profesional, después de habérsele reconocido un primer grado, posgrado o especialidad considerado en la ponderación de ingreso al incentivo. Su reconocimiento se efectuará tomando en consideración la afinidad existente entre el título obtenido y el puesto que desempeña el funcionario profesional, de acuerdo al estudio que para tales efectos realice Recursos Humanos.

 
Artículo 6º—La ponderación del grado académico se hará de acuerdo al siguiente detalle:

 

	Grado académico
	Puntos

	Bachillerato universitario:
	10 puntos

	Licenciatura:
	16 puntos, sea 6 puntos adicionales a los de Bachillerato.

	Especialidad con base en la Licenciatura:
	26 puntos, sea 10 puntos adicionales a los de Licenciatura.

	Especialidad con base en Bachillerato:
	16 puntos, sea 6 puntos adicionales a los de Bachillerato.

	Maestría:
	32 puntos, sean 22 puntos adicionales a los de Bachillerato, 16 adicionales a los de Licenciatura; 6 adicionales a los de Especialidad con base en la Licenciatura y 16 adicionales a los de la Especialidad con base en Bachillerato

	Doctorado:
	40 puntos, sea 30 puntos adicionales a los del Bachillerato; 24 adicionales a los de la Licenciatura; 14 adicionales a los de la Especialidad con base en Licenciatura; 24 adicionales a los de la Especialidad con base en el Bachillerato, 8 adicionales a los de la Maestría

	Licenciatura adicional:
	5 puntos

	Especialidad adicional:
	7 puntos

	Maestría adicional:
	10 puntos

	Doctorado adicional:
	12 puntos


 
Artículo 7º—Requisitos para valorar las actividades de capacitación recibidas.

Los cursos de capacitación recibidos en el país o en el extranjero serán reconocidos para efectos de carrera profesional, cuando:

a) El funcionario profesional la haya recibido después de haber obtenido como mínimo el grado de Bachiller de un plan educativo de nivel superior.

b) Sean atinentes a las funciones del puesto desempeñado y con la disciplina académica del funcionario profesional, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 3, inciso b) del presente cuerpo de normas.

c) Hayan sido evaluados por Recursos Humanos en cuanto a su validez, duración y catalogación, en cursos de participación y aprovechamiento.

d) No correspondan a cursos regulares de una carrera universitaria o parauniversitaria, o bien, a programas que constituyan requisito académico de alguna de las clases vigentes en el manual institucional de clases respectivo.

e) No se trate de cursos que constituyan requisito esencial o legal (o ambas a la vez) para la graduación o incorporación al respectivo Colegio Profesional.

f) El excedente de horas de capacitación recibida, que resultare de la asignación de puntos en las modalidades de aprovechamiento o de participación, se acumulará para efectos de su posterior reconocimiento en la respectiva modalidad.

g) Los postgrados no reconocidos ni equiparados por las universidades facultadas para ello, asimismo, aquellos cursos recibidos aisladamente y pertenecientes a dichos programas, y los cursos de idiomas extranjeros, serán evaluados por Recursos Humanos para su aceptación, de acuerdo con los criterios establecidos en este artículo.

Las actividades de capacitación recibidas en el exterior o impartidas por organismos internacionales, que carezcan del dato de su duración en horas, serán reconocidas con base en el certificado o documento equivalente y una declaración jurada del interesado, en donde indique la materia objeto de la capacitación, la duración en horas reloj y el año en que se llevó a cabo. Recursos Humanos, evaluará y decidirá lo pertinente, ubicando tales actividades en la modalidad de participación y con una duración que no exceda, en ningún caso, el promedio de 7 horas por cada día o jornada de capacitación.
 
Artículo 8º—Ponderación de las modalidades de capacitación recibida.

El máximo de puntos que se otorgará por capacitación recibida será de cuarenta puntos en las modalidades de aprovechamiento y participación.

La suma máxima de puntos que se podrá otorgar por cada actividad de capacitación recibida será de cinco.

 
Artículo 9º—Requisitos para valorar las actividades de capacitación impartidas.

Se reconocerán las actividades de capacitación impartidas por los funcionarios profesionales, que sean de interés para la Institución, siempre que:

a) Los cursos hayan sido evaluados por Recursos Humanos, en cuanto al grado de interés, calidad y coordinación.

b) El funcionario profesional tenga como mínimo la condición de bachiller universitario al momento de impartir el curso.

c) El funcionario profesional haya obtenido en la evaluación como instructor una nota no inferior a muy bueno.

d) Los contenidos de la instrucción se relacionen con la disciplina académica o el área ocupacional del instructor.

e) La duración mínima de la participación del funcionario profesional en estos cursos ha de ser de ocho horas naturales durante una misma actividad de capacitación, las cuales se acumularán para efectos del reconocimiento de puntos.

f) Hayan tenido la condición de ser una colaboración no remunerada por la Institución.

g) No podrán ser reconocidos puntos por este factor a aquellos funcionarios profesionales cuyo trabajo cotidiano en la Institución, sea el de actuar como instructor o facilitador en un programa de capacitación.

 
Artículo 10.—Ponderación de las actividades de capacitación impartidas

Se ponderarán las actividades de capacitación impartidas con un punto por cada veinticuatro horas naturales efectivas de instrucción, hasta un máximo de veinte puntos.

La cantidad máxima de puntos que se otorgará por cada actividad de capacitación impartida será de ocho.

 
Artículo 11.—Requisitos para valorar la experiencia profesional en instituciones públicas.

La experiencia profesional en instituciones públicas se reconocerá siempre que:

a) Haya sido obtenida en un puesto profesional en propiedad o interino para cuyo desempeño se exija al menos el grado de bachillerato universitario y el funcionario lo posea.

b) Haya sido obtenida en ejecución de labores de nivel profesional.

c) Cuando se haya aprobado la evaluación del desempeño. En el caso de los funcionarios interinos, para efectos de considerarla en la carrera profesional, la calificación se efectuará en su periodo de prueba dentro de la Institución.

 
Artículo 12.—Ponderación de la experiencia profesional en instituciones públicas.

Se reconocerá un punto por cada año de este tipo de experiencia, hasta cumplir cinco años. De seis años en adelante se reconocerá un punto y medio por cada año de experiencia.

 
Artículo 13.—Requisitos para valorar la experiencia profesional en organismos internacionales.

La experiencia obtenida al servicio de organismos internacionales o en proyectos nacionales financiados por organismos internacionales, se considerará para efectos de reconocimiento del beneficio, siempre que:

a) Las labores desempeñadas fueran afines con la especialidad del puesto que le da opción al incentivo por Carrera Profesional.

b) Se demuestre por medio de certificaciones emitidas por la autoridad competente del organismo respectivo, el tipo de trabajo y la duración de éste y que hubo una relación laboral directa, excluyéndose por tanto de este reconocimiento las labores realizadas en calidad de préstamo, como contraparte o destacado.

c) Se cumpla con los requisitos de apostillaje o legalización que al efecto establezca el ordenamiento jurídico.

 
Artículo 14.—Ponderación de la experiencia profesional en organismos internacionales.

Se reconocerá un punto por cada año de este tipo de experiencia, hasta un máximo de veinte puntos.

 
Artículo 15.—Criterios para valorar e interpretar la experiencia docente.

La experiencia docente en instituciones de enseñanza de nivel universitario o parauniversitario será reconocida siempre que:

a) La universidad o el instituto parauniversitario haya sido debidamente reconocida por las entidades facultadas para ello.

b) Los cursos que se impartan se relacionen con la especialidad del puesto o sean propios del área de formación profesional.

c) Al momento de impartir los cursos el funcionario profesional posea al menos el grado académico de bachillerato universitario.

Para estos efectos, el tiempo laborado se considerará en forma acumulativa, siempre que se presenten las certificaciones extendidas por el departamento de registro, el de personal, el coordinador de la carrera o el decano de la institución respectiva. Los períodos se considerarán de acuerdo con la distribución del año lectivo según la institución de enseñanza de que se trate e independientemente de la jornada.

 
Artículo 16.—Ponderación de la experiencia docente a nivel universitario o parauniversitario.

Se reconocerá un punto por cada año de experiencia docente en una institución universitaria o parauniversitaria hasta un máximo de veinte puntos.

 
Artículo 17.—La improbación en la calificación del desempeño, será motivo para no otorgar durante el año siguiente, el ajuste en los diferentes factores de la carrera profesional y, por lo tanto, no podrá ser considerado acumulativamente en estudios posteriores, situación que debe quedar justificada y documentada en el expediente respectivo.

 
Artículo 18.—Se podrá tomar en cuenta la evaluación del desempeño correspondiente al último período calificado, si el funcionario profesional no fue calificado por alguna de las siguientes razones:

a) Por encontrarse disfrutando de una beca,

b) Por haber estado al servicio de otra institución pública,

c) Por otros motivos de excepción a juicio de Recursos Humanos, debidamente documentados.

 
Artículo 19.—Para ser tomada en cuenta la evaluación del desempeño, deberá constar en los archivos de Recursos Humanos. Se exceptúan los casos de fuerza mayor debidamente justificados ante el Departamento de Recursos Humanos.

 
Artículo 20.—Requisitos para valorar las publicaciones.

Se hará reconocimiento de puntos por publicaciones realizadas por el funcionario profesional, incluso en idiomas extranjeros, siempre que aporte traducción acreditada para tal fin –por medios escritos o electrónicos, siempre que:

a) Sean de carácter especializado en su disciplina de formación académica o atinente al campo de actividad del puesto que desempeña.

b) Sean trabajos de carácter técnico, tecnológico o científico, en los que se aborde, en forma analítica, coherente, amplia, metódica y sistemática, el desarrollo de un tema o problema del saber; con el propósito de darlo a conocer a lectores que poseen, al menos, algún grado de conocimiento sobre la materia.

c) No sean trabajos requeridos para la obtención de grados y postgrados académicos, ni  publicaciones que surjan como resultado del desempeño habitual del puesto, a excepción de aquellos que se realicen a título personal, en los cuales concurra el aporte adicional del funcionario y el respaldo o patrocinio de la institución.
d) Sean artículos o ensayos publicados en medios de reconocida solvencia editorial, tales como revistas dedicadas a la publicación de temas especializados en determinadas ramas o disciplinas científicas y que posean el respectivo registro ISBN, según el Sistema Internacional de numeración de Libros, que extiende la Biblioteca Nacional.

e) Sean libros publicados con el respaldo de un Consejo Editorial y cuenten con el respectivo registro ISBN, según el Sistema Internacional de numeración de Libros, que extiende la Biblioteca Nacional. Para este efecto, se actuará de conformidad con el criterio emitido por la UNESCO, que define el libro como una publicación de más de 48 páginas efectivas en el texto.

f) Que no sean publicaciones puramente descriptivas e informativas, destinadas a divulgar hechos, acontecimientos o situaciones de interés público en general. No se considerarán, para efectos del reconocimiento del beneficio, esquemas y fascículos vulgarizadores, destinados al público no especializado, así como tampoco artículos publicados en periódicos.

 
Artículo 21.—Ponderación de las publicaciones.

Se reconocerá cinco puntos por cada libro y un punto por cada publicación realizada con carácter de ensayo o artículo, hasta un máximo de veinte puntos.

En el caso de los escritos publicados por dos o más autores, los puntos serán distribuidos en forma proporcional al número de ellos. En estas circunstancias, no se considerarán las fracciones de puntos, no obstante éstas se podrán acumular para efectos de completar nuevos puntos cuya distribución deberá seguir este mismo procedimiento.

 
CAPÍTULO IV

De los órganos ejecutores
 

Artículo 22.—Órganos ejecutores.

Recursos Humanos será responsable de aplicar el régimen de carrera profesional, lo que implica tramitar y aprobar las solicitudes, así como controlar la aplicación de este incentivo salarial.

 
Artículo 23.—Funciones de Recursos Humanos

a) Estudiar y resolver las solicitudes del incentivo que formulen por escrito los profesionales de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado.

b) Determinar el puntaje y el incentivo económico que por concepto de Carrera Profesional corresponde al funcionario que lo solicite.

c) Efectuar de oficio tanto los estudios de ajuste por el factor experiencia, como los correspondientes a la capacitación recibida por el funcionario, debidamente coordinada con la instancia competente.

d) Llevar el archivo de expedientes de los beneficiarios de la Carrera Profesional. En tales expedientes deben mantenerse los documentos presentados por los funcionarios profesionales y copia de los formularios en los que se expresan los resultados de cada estudio efectuado y las resoluciones respectivas.

e) Asesorar a los funcionarios profesionales en asuntos propios de la Carrera Profesional y su normativa.

f) Comunicar a los funcionarios profesionales los resultados de los estudios efectuados.

g) Atender y resolver consultas sobre aspectos derivados de los estudios y normativa de la Carrera Profesional.

h) Suscribir los formularios en que se expresen los resultados de los estudios.

i) Elaborar las resoluciones producto de los estudios realizados, anotando los casos analizados, puntos y montos concedidos, así como de la fecha de vigencia del beneficio.

j) Resolver en primera instancia los recursos que se presenten contra las resoluciones que dicte en esta materia.

k) Realizar cualquier otra función propia de su competencia

 
Artículo 24.—Estudios para acreditar puntos.

Recursos Humanos hará de oficio los estudios de ajuste por el factor experiencia, para lo cual llevará los controles indispensables. En los demás casos, los estudios los realizará solamente si existe solicitud del profesional interesado.

 
Artículo 25.—Responsabilidad por pago.

Los funcionarios responsables por pagos de puntos en excesos serán solidariamente responsables de los montos adeudados a la Institución, sin perjuicio de su responsabilidad disciplinaria.

 
CAPÍTULO V

Del procedimiento
Artículo 26.—Procedimiento para otorgar puntos.

Los profesionales que reúnan los requisitos señalados en el artículo 3 de este Reglamento, para obtener el incentivo de carrera profesional, deben formular por escrito sus solicitudes a Recursos Humanos, aportando original y copia de los documentos necesarios para aprobar, comprobar y fundamentar sus atestados. Los originales de los documentos serán devueltos al funcionario. Recursos Humanos deberá registrar la fecha de recibo de la solicitud formulada y consignará la razón de confrontación junto con el nombre y la firma del funcionario de Recursos Humanos que la realiza.

En caso de duda en cuanto a la verificación de atestados de cursos recibidos y el factor experiencia Recursos Humanos deberá efectuar la consulta pertinente.

Recursos Humanos estudiará las solicitudes de ajuste presentadas y comunicará al funcionario profesional, el resultado de su respectiva gestión. Las resueltas favorablemente serán comunicadas a Finanzas, a fin de que se tramite la respectiva acción de personal para hacer efectivo el pago del incentivo por carrera profesional cuando proceda.

 
Artículo 27.—Impugnación de las resoluciones de Carrera Profesional.

Las resoluciones que resuelven solicitudes de reconocimiento del incentivo de carrera profesional deberán ser comunicadas al funcionario profesional, quien podrá recurrir ante aquélla en un plazo de tres días hábiles. Recursos Humanos en el plazo de los ocho días posteriores a su presentación, resolverá el recurso en primera instancia. Cabrá recurso de alzada ante el Superior Jerárquico administrativo que corresponda.
 
Artículo 28.—Vigencia de la acreditación del factor y ajuste de puntos.

Las solicitudes de ajuste del puntaje podrán efectuarse ante Recursos Humanos en cualquier momento y regirán en las fechas siguientes:

a. Para las presentadas entre el 1° de enero y el 30 de junio de cada año, el 1 de julio siguiente.

b. Para las presentadas entre el 1° de julio y el 31 de diciembre de cada año, el 1 de enero del año siguiente.

La fecha de vigencia del reconocimiento inicial, será a partir del primer día del siguiente mes calendario a la fecha de recibo de la solicitud en Recursos Humanos.

 
Artículo 29.—Valor del punto.

El valor de cada punto será el determinado mediante resolución emitida al efecto, por la Dirección General del Servicio Civil.

 
Artículo 30.—Cualquier información o documento presentado por los profesionales ante Recursos Humanos que a posteriori sea desvirtuado por otro de igual o de superior valor, dará lugar a la apertura de un procedimiento administrativo tendiente a la exclusión del reconocimiento de que se trate o al reajuste de los anteriores reconocimientos, sin perjuicio de las demás sanciones que pudieran corresponderle.

 
Artículo 31.—Vigencia de este reglamento.

Este reglamento rige a partir de su publicación en el Diario Oficial.

 
Artículo 32.—Derogatoria.

Se deroga el artículo 24 inciso 6) del Reglamento Interno de Organización y Funciones de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su Órgano Desconcentrado.

Publíquese.    

 
 
