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	Acuerdo 10-01-2014 del acta de la sesión ordinaria 01-2014, celebrada el 09 de enero de 2014 y ratificada el 16 de enero de 2014, la Junta Directiva resolvió por unanimidad de los cuatro votos presentes, la aprobación de este reglamento.
Comunicado por la Secretaría de Junta Directiva, al Regulador General, Reguladora Adjunta y Gerente General, mediante Oficio 050-SJD-2014 del 30 de enero de 2014.

	
	
	


La Junta Directiva de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos con fundamento en las facultades conferidas en los artículos 1, 4, 8, 45 y 53 incisos e) y l) de la Ley de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y sus reformas, Ley N° 7593, y en razón de lo dispuesto en la Ley Reguladora del Sistema Nacional de Contralorías de Servicios, Ley N° 9158 y , 
CONSIDERANDO

I. Que la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (ARESEP), es una institución autónoma con personalidad jurídica, patrimonio propio y presupuesto independiente, que goza de autonomía técnica y administrativa y se rige por la Ley de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos, Ley Nº 7593, sus reglamentos, así como por las demás normas jurídicas complementarias. 
II. Que de conformidad con lo establecido en los artículos 1, 7, 45 y 53 incisos e) y ñ) de la Ley Nº 7593 y el artículo 6 incisos 5), 15) y 28) del Reglamento Interno de Organización y Funciones de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado (RIOF), le corresponde a este órgano colegiado establecer su organización interna, resolver los asuntos de su competencia en materia administrativa y dictar las normas y políticas que regulan las condiciones laborales, las obligaciones y los derechos de los funcionarios y trabajadores de la Autoridad Reguladora y de la Sutel.

III. Que el 27 de junio de 2013 mediante acuerdo 06-49-2013 tomado en la sesión ordinaria 49-2013, la Junta Directiva solicitó a la Dirección de Finanzas que tramitara la apertura de un expediente administrativo OT que contenga los documentos de la propuesta de “Reglamento para el uso de las instalaciones de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos”, y los estudios técnicos que la sustentan, a efectos de que esté disponible para los interesados. Una vez conformado el expediente, se sometiera a consulta de los funcionarios de la Autoridad Reguladora y de la Sutel por el plazo de 10 días hábiles.
IV. Que el 28 de junio de 2013 mediante oficio 452-SJD-2013, la Secretaría de Junta Directiva comunicó a la Dirección Administrativa Financiera el acuerdo indicado en el punto anterior. 

V. Que el 3 de julio de 2012 mediante oficio 1224-DAF-2013, la Dirección Administrativa Financiera solicitó al Departamento de Gestión y Documentación, la confección de un expediente OT, titulado: “Proceso para crear el Reglamento para el uso de las Instalaciones de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos”. 

VI. Que el 6 de agosto de 2013 mediante oficio 1441-DAF-2013, la Dirección Administrativa Financiera solicitó al Departamento de Gestión y Documentación, la incorporación de 17 folios al expediente OT-120-2013 correspondientes a las observaciones al reglamento citado. 

VII. Que el 6 de agosto de 2013 mediante oficio 1440-DAF-2013, la Dirección Administrativa Financiera remitió a la Gerencia General el análisis de las 23 observaciones realizadas al reglamento citado, así como la versión final propuesta para su análisis. 

VIII. Que el 10 de setiembre de 2013 mediante oficio 617-GG-2013, la Gerencia General le solicitó a la Dirección Administrativa Financiera analizar dos observaciones realizadas a la propuesta de reglamento citada y remitir el criterio respectivo así como la versión final de la propuesta del reglamento en cuestión. 

IX. Que el 11 de setiembre de 2013 mediante oficio 1774-DAF-2013, la Dirección Administrativa Financiera remitió a la Gerencia General lo solicitado en el oficio 617-GG-2013. 

X. Que el 23 de setiembre de 2013 mediante oficio 655-GG-2013, la Gerencia General remitió a la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria para su respectiva revisión, la propuesta de RUI. 

XI. Que el 14 de octubre de 2013 mediante oficio 812-DGAJR-2013, la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria emitió revisión de la propuesta de RUI y realizó varias observaciones de forma y de fondo.

XII. Que el 1 de noviembre de 2013  mediante oficio 083-DGO-2013, la Gerencia General remitió a la Dirección Administrativa Financiera las observaciones realizadas por la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria a la propuesta de RUI.

XIII. Que el 20 de noviembre de 2013 mediante oficio 2146-DAF-2013, la Dirección Administrativa Financiera remitió a la Gerencia General el análisis de las observaciones realizadas por la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria a la propuesta de reglamento en cuestión. 

XIV. Que el 27 de noviembre de 2013 mediante oficio 165-DGO-2013, la Gerencia General remitió para su revisión a la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria, el análisis realizado por la Dirección Administrativa Financiera de las observaciones.

XV. Que el 9 de diciembre de 2013 mediante oficio 1008-DGAJR-2013, la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria emitió criterio en el cual se recomendó salvo mejor criterio someter a conocimiento y aprobación de Junta Directiva la propuesta final de RUI.

XVI. Que el 10 de diciembre de 2013 mediante oficio 2314-DAF-2013, la Dirección Administrativa Financiera emitió informe final sobre la propuesta de Reglamento para el uso de las instalaciones de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos.

XVII. Que el 13 de diciembre de 2013 mediante oficio 224-DGO-2013, la Gerencia General remitió a la Secretaría de Junta Directiva, la propuesta de reglamento en cuestión para conocimiento de los miembros de la Junta Directiva.

XVIII. Que el 18 de diciembre de 2013 mediante oficio 867-SJD-2013, la Secretaría de Junta Directiva remitió a la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria para su análisis, la propuesta final del RUI. 

XIX. Que el 20 de diciembre de 2013 mediante oficio 1062-DGAJR-2013, la Dirección General de Asesoría Jurídica y Regulatoria emitió criterio sobre la revisión de la propuesta final del reglamento en cuestión. 

XX. Que por lo anterior, resulta necesario crear un reglamento, que regule el uso de las instalaciones de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado, tal y como se dispone:
POR TANTO

La Junta Directiva de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos, en ejercicio de las facultades que le confieren los artículos 1, 7, 45 y 53 inciso e) y ñ) de la Ley 7593, y lo dispuesto en el artículo 6 incisos 5), 15) y 28) del Reglamento Interno de Organización y Funciones de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado (RIOF), 

ACUERDO 10-01-2014

I.   Emitir el Reglamento para el uso de las instalaciones de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado, cuyo texto se copia continuación:
REGLAMENTO PARA EL USO DE LAS INSTALACIONES DE LA AUTORIDAD REGULADORA DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS Y SU ÓRGANO DESCONCENTRADO
CAPÍTULO PRIMERO

DISPOSICIONES GENERALES

Artículo 1.- Objeto. Este reglamento regula la autorización y uso de las instalaciones donde se ubique la sede de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos en el ejercicio de sus funciones administrativas y técnicas (oficinas, salas de reunión, auditorios, área de alimentación entre otras) al amparo de la Ley Nº 7593. También regula la autorización excepcional del uso de las instalaciones para aquellas actividades ajenas al curso normal de operaciones e indica las actividades que se encuentran prohibidas.

Mediante el presente reglamento, queda regulada toda celebración de actividades sociales, culturales, deportivas y de cualquier otra índole, que a juicio de quien autorice, no tuvieren impedimento legal o cuya realización no fuere inconveniente para la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos. Además se regula la colocación de material de propaganda o publicidad en las instalaciones.

El presente reglamento es de observancia general y obligatoria para todos los funcionarios de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos.
Artículo 2.- Género. Para efectos de este reglamento cuando se hace alusión al cargo, puesto o condición de una persona, debe entenderse que se hace sin distinción o discriminación de género.

Artículo 3.- Definiciones. Para los efectos de este reglamento, los términos que a continuación se consignan, tienen el siguiente significado:

a) Asociaciones: Son las asociaciones del personal de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos. 

b) Autoridad Reguladora: Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos y su órgano desconcentrado la Superintendencia de Telecomunicaciones (Sutel).

c) Funcionario: Persona física que preste sus servicios a la Autoridad Reguladora.

d) Instalaciones: Espacio físico en que se ubican las oficinas de la Autoridad Reguladora.

e) Interesado: Es cualquier funcionario de la Sutel, de las intendencias, de las asociaciones, de las direcciones o de los departamentos de la Autoridad Reguladora, que solicite realizar una actividad en las instalaciones de la Autoridad Reguladora.

f) Jefatura: Funcionario(a) que ejerce autoridad jerárquica formal sobre otros(as) funcionarios(as) de la Institución, para dirigir y controlar las actividades técnicas y administrativas necesarias para alcanzar los objetivos de la unidad bajo su dirección.
g) Salas: Son los espacios designados por la Administración para las actividades reguladas en el presente reglamento y cuyo uso es común, comprende el uso del auditorio.

h) Sutel: Superintendencia de Telecomunicaciones.

i) Tercero: Cualquier persona que no sea funcionario de la Autoridad Reguladora.

CAPÍTULO SEGUNDO

PROCEDIMIENTO

Artículo 4.- Tipo de actividad. Las actividades que se podrán realizar en las instalaciones de la Autoridad Reguladora serán de tres tipos:

a) Actividades internas: cuando se trate de actividades internas donde sólo participen  funcionarios, o en caso de capacitaciones para funcionarios impartidas por un tercero, éstos comunicarán el lugar y la fecha  de la actividad que se encontrarán realizando mediante correo electrónico dirigido a la jefatura respectiva de la Autoridad Reguladora. Para este tipo de actividad, el funcionario que requiera realizarla deberá reservar la sala que se encuentre disponible en el sistema designado al efecto.

b) Actividades de las asociaciones de funcionarios de la Autoridad Reguladora: cuando se trate de actividades de Asociación Solidarista de empleados de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (ASAR), la Asociación de Funcionarios de la Autoridad Reguladora (AFAR), la Asociación de Ingenieros de la Autoridad Reguladora (ASIAR), así como alguna otra asociación de la Autoridad Reguladora, la autorización deberá otorgarla el Director General de Operaciones.

c) Actividades externas: cuando se trate de actividades donde participen terceros, que requieran el uso de las instalaciones de la Autoridad Reguladora, la autorización deberá otorgarla el Director General de Operaciones.

Artículo 5.- Procedimiento. Todo interesado o tercero que requiera realizar una actividad en las instalaciones de la Autoridad Reguladora, en los casos de los incisos b) y c) del artículo 4 del presente reglamento, deberá cumplir con el siguiente procedimiento:

a) El interesado deberá presentar ante el Director General de Operaciones, la solicitud para realizar la actividad en las instalaciones de la Autoridad Reguladora, de forma escrita y con antelación de al menos diez (10) días hábiles a la realización de la actividad. Sin perjuicio de que la Dirección General de Operaciones pueda conocer de solicitudes presentadas dentro de un plazo menor al indicado, cuando motivos de urgencia lo justifiquen.

b) La Dirección General de Operaciones, conocerá la solicitud presentada por el interesado para realizar actividades en las instalaciones de la Autoridad Reguladora.

c) Cuando, a juicio de la Dirección General de Operaciones, una solicitud esté incompleta o deba ser aclarada, lo hará saber oportunamente al solicitante para que proceda a dar cumplimiento a lo prevenido. De no hacerlo, dentro del plazo prevenido para ello, se tendrá por desistida la gestión.

d) La Dirección General de Operaciones, decidirá la aprobación o la no aprobación de la solicitud presentada, a la mayor brevedad, utilizando criterios de equidad, eficiencia y oportunidad y lo comunicará  mediante nota escrita al interesado con copia al Departamento de Servicios Generales, que procederá a realizar la reserva de la sala requerida a través del sistema designado y a coordinar acciones en cuanto a los requerimientos y acondicionamientos necesarios.

Artículo 6.- Solicitud. La solicitud del interesado o tercero para la autorización del uso de las instalaciones de la Autoridad Reguladora, en los casos b) y c) del artículo 4 del presente reglamento, deberá indicar lo siguiente:

a) Nombre y firma del funcionario, representante de la asociación, institución o empresa solicitante.

b) Clase y descripción detallada de la actividad que se pretende realizar.

c) Fecha y hora en que la actividad se pretende realizar, así como su duración.

d) Cantidad aproximada de asistentes. 

e) Lugar en el que se pretende realizar la actividad.

f) Lugar o medio para recibir notificaciones.

g) Requerimiento de  mobiliario, equipo de audio y video y cualquier otra información adicional de interés.

Artículo 7.- Excepción de autorización. Se exceptúan de autorización, las audiencias públicas, las comparecencias y las conciliaciones, tanto de la Autoridad Reguladora como de la Sutel, las actividades internas donde sólo participen  funcionarios y las capacitaciones para funcionarios de la Autoridad Reguladora y la Sutel impartidas por un tercero. Los funcionarios encargados de coordinar las audiencias públicas, las comparecencias y las conciliaciones serán quienes reserven  por el medio designado al efecto, la(s) sala(s) que requieran, para lo cual tendrán prioridad de uso ante cualquier otra actividad, excepto ante aquellas actividades que la Junta Directiva, el Regulador General o el Director General de Operaciones expresamente lo indiquen.
CAPÍTULO TERCERO

PROHIBICIONES

Artículo 8.- Actividad sin autorización. Queda prohibida la realización de cualquier actividad en las instalaciones de la Autoridad Reguladora, sin la debida autorización según lo indicado en el presente reglamento, con la excepción de lo dispuesto en el artículo 7 de este Reglamento. La Dirección General de Operaciones se encuentra facultada para ordenar la suspensión inmediata de cualquier actividad que se desarrolle en incumplimiento  de lo establecido en el presente Reglamento.

Artículo 9.- Prohibición de actividades político-electorales en las instalaciones. Se prohíbe el uso de las instalaciones para la realización de actividades de tipo político- electorales, de conformidad con el artículo 146 del Código Electoral.

Artículo 10.- Material de propaganda o publicidad de cualquier tipo. Queda prohibido adherir afiches, carteles, fotografías, o cualquier otro tipo de propaganda o publicidad, en las instalaciones de la Autoridad Reguladora, ya sean en paredes, puertas o vidrios, salvo que haya autorización expresa para ello por la Dirección General de Operaciones.

Artículo 11.- Elementos inflamables. Queda prohibida la utilización de fuegos artificiales y de cualesquiera otros elementos inflamables que vayan en detrimento de la salud pública y que pongan en riesgo la seguridad de las personas o de las instalaciones de la Autoridad Reguladora. 

Artículo 12.- Instalaciones eléctricas. Por razones de seguridad, queda prohibido hacer instalaciones eléctricas adicionales a las ya existentes en las instalaciones de la Autoridad Reguladora, sin la autorización de la Dirección General de Operaciones.

Artículo 13.- Daños en las instalaciones. De producirse daños en las instalaciones de la Autoridad Reguladora, como consecuencia de las actividades realizadas, salvo por caso fortuito o fuerza mayor comprobados, el Departamento de Servicios Generales valorará el costo de su reparación y el firmante de la solicitud será responsable de cubrir dicho costo en forma inmediata, bajo apercibimiento de que, en caso de incumplimiento, se le aplicarán las sanciones establecidas en el Reglamento autónomo de las relaciones de servicios entre la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos, sus órganos desconcentrados y sus funcionarios. La estimación del daño debe cubrir los gastos necesarios para que el acabado quede en iguales o mejores condiciones.

CAPÍTULO CUARTO

DISPOSICIONES FINALES
Artículo 14.- Vigencia. Rige a partir de su publicación en el diario oficial La Gaceta.
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